

## 足协杯·前瞻

南粤三强出征  
考验板凳深度

2020赛季足协杯今天打响，三支广东队伍同日出征。由于密集赛程、实力和目标不同，阵容轮换将考验各队的板凳深度。

往年的足协杯集合中超、中甲、中乙、中冠以及部分业余球队参加，今年的参赛球队和赛程均大幅“缩水”，只有中超和中甲共34支球队参赛，仅5轮共25场比赛。16支中超球队参加首轮比赛，8支获胜球队将于11月26日参加第二轮比赛，与中甲联赛前8名对阵，胜者进入八强。

## 富力豪言夺冠

在昨天的赛前发布会上，广州富力主教练范布隆克霍斯特最为高调，直接喊出夺冠的目标。作为中游球队，富力队近年对足协杯一直很重视；俱乐部高层认为，通过足协杯夺冠获得亚冠参赛资格非常划算。富力队也曾打进四强，但始终没能捅破窗户纸。今年，富力队首轮就遇上卫冕冠军上海申花。今年在中超联赛，富力队曾经击溃申花队，可给此战带来更多的信心。

不过，富力队的板凳深度不足始终是隐患，未来九天三战，对球员的体能和精力都是极大的挑战。在中超，富力队还有冲击小组前四的希望，剩下三轮也有硬仗，因此轮换势在必行。

## 恒大放心练兵

广州恒大首轮对手是中超A组排名垫底的河南建业。在联赛尚自顾不暇，建业队自然不会在杯赛上花费大力气，教练组组长杨戟就已明确表示会“雪藏”伊沃、卡兰加和巴索戈，派出年轻球员上阵。如此一来，恒大队的压力更小，可以放心练兵；本来替补席就人才济济，主教练卡纳瓦罗更是有足够的底气来轮换。他表示，尽可能让出场时间少的球员参赛，但并不代表对这场比赛不感兴趣。

目前恒大队在中超积28分，基本锁定小组第一，后三轮分别面对河南建业、江苏苏宁和大连人。对于卡纳瓦罗来说，保证在足协杯比赛中重要球员不受到伤病困扰才是最重要的。

## 深足全力以赴

深圳佳兆业是本赛季投入最大的中超球队，大手笔引援后增加了板凳深度。在中超，深足正与上海申花争夺A组第四，夺取足协杯冠军，从而取得亚冠资格也具有极大的吸引力。

深足主教练小克鲁伊夫(下图，新华社发)昨天表示将全力以赴：“我们没有任何理由在任何一场比赛中没有任何的松懈，每一场球都要全力以赴。”据队员李源一透露，今年球队对足协杯的重视程度与往年不一样，“我们今年的阵容更强大，今年的足协杯，不管教练球员还是俱乐部都想更往上走一步，来证明我们球队的实力。”

深足晋级下一轮，要先过江蘇苏宁一关。苏宁队目前在中超A组排名第二，首回合相遇，两队以1比1战平。此役主要看苏宁队战意如何，毕竟其主力和替补差距大。苏宁队主教练奥拉罗尤昨天也表示，在联赛和足协杯之间做好平衡是非常困难的，要想晋级，一定会派主力出战。

羊城晚报记者 苏荇



## 足协杯转播表(第一轮)

9月18日(星期五)

15时30分

江苏苏宁VS深圳佳兆业  
(广东体育、央视体育)

18时

上海申花VS广州富力  
(广东体育)

19时35分

广州恒大VS河南建业  
(广东体育)

数据整理/苏荇 制表/刘苗

# 云南丛林的“野象” 在广东海滨“狂奔”

这家少年网球俱乐部为何能在珠海夺得三冠？

羊城晚报记者 郝浩宇



王发刚过12岁生日，他1.5米出头，体重还不到45公斤。从黝黑的皮肤就可以看出，他是大山的孩子，眼睛透着一股机灵劲。要不是背着半人高的网球包，很难将这个瘦小的孩子和网球结合起来。

在刚刚结束的“穗明杯”广东青少年网球巡回赛珠海站的比赛中，这个不起眼的佤族少年一举夺得U12组男单冠军。

王发来自云南野象网球俱乐部。在珠海站，野象俱乐部夺得U12男单和女单、U14男单三项冠军。从昆明到珠海，这群来自云南丛林的孩子们在夏末初秋之际，看见了从未见过的大海，逛遍了以前在电视上才能看到的海洋世界……这都是网球运动对他们艰苦努力的馈赠。

## 从边境线 走出网球少年

2014年，著名网球教练张晓洪创立云南野象网球俱乐部，致力于挖掘家庭贫困的孩子，用网球改变他们的命运。张晓洪颇具传奇色彩，当过篮球运动员，最终却把网球当作奋斗终生的行业。早在上世纪90年代，张晓洪就通过做网球教练和陪练掘到人生第一桶金，但还是觉得做教练更有成就感。“我现在年纪也大了，就希望做一些有意义的事，培养职业网球运动员，就是我现在的梦想。”王发和他的队友，正是张晓洪一手发掘的。

如果没有张晓洪，如今在球场上活力无限的王发很可能还在村子里。王发的家在云南省临沧市沧源县的一个小村落，这里和缅甸交界，而王发住的地方就在边境线旁，用小伙伴的话来说就是“过条河就到缅甸了”。在这个边远的村落，几乎没有了解网球，甚至小学里的体育老师也只是一知半解。小小的网球，让王发的命运悄然改变。

张晓洪喜欢自驾，几乎跑遍云南的每个角落。一个偶然的机会，他来到了沧源。由于位置偏远，交通不便，当时仍处于贫困中，孩子们也没有多少机会看到外面的世界。但张晓洪发现，山区的孩子虽然生活困顿，但体能好、反应快，天生是做运动员的料，于是动起了在沧源招生的心思。

“王发这小子反应快得很！”谈起初见时的场景，张晓洪记忆犹新：“当时我和他聊着天，突然拿起一个网球往他脸上丢，他一下就把球抓住了，我就知道他是练网球的料。”

有了想法，但行动却难得。张晓洪和孩子们的家长们沟通，只要一个月出1000元，就可以让他们练球，食宿全包。可是，家长们大多拿不出这笔钱，张晓洪咬着牙下定了决心：只要你们把孩子交给我，我来负责他们的生活起居。就这样，张晓洪在沧源招到了第一批学生。

大多数青少年的网球比赛没有固定的裁判，球是否出界由更靠近的选手自行判断，只有起争执时，裁判才会介入。“如果球没有出界，你喊了出界，那我一定会罚，这是品格有问题。我敢保证说来参加这次比赛，我的孩子没有

一个会因为想赢球而喊喊”。

张晓洪对此信心满满。

功夫不负有心人，张晓洪和孩子们的努力收到了回报，在去年的云南第15届省运会网球项目丙组混合团体赛中一举夺冠。如今的野象俱乐部，在云南省同年龄段比赛中鲜有对手，在全国也是不可忽视的力量。

## 海岸线上 放飞人生梦想

今年不是野象俱乐部第一次参加“穗明杯”。去年5月，几名佤族小将就曾在“穗明杯”江门站收获两枚单打冠军金牌。这次的珠海之旅有不一样的意义，由于身居内陆，俱乐部的大多数孩子都没见过大海，更别说那些神秘的海洋生物。比赛结束后，“穗明杯”主办方和珠海长隆海洋王国特地发出邀请，圆了孩子们看大海的梦想。

比赛结束当天，孩子们一齐奔赴海边。虽然连续两天的比赛消耗不少精力，但当大海出现在他们的面前，孩子们还是像有使不完的劲一样冲向沙滩。即便在球场上再坚韧、球风再凶狠，但终究还是十岁出头的孩子。王发每次在球场上拿分后都会大喊“Come on！”来鼓励自己，眼神坚定得像个战士；但当海浪第一次拂过脚面，他展现出发自心底的快乐。

翌日，孩子们参观了心心念念的海洋王国。巨大的鲸鲨、优雅的海豚、如梦般的海底隧道、刺激的过山车，都给孩子们留下难以磨灭的印象，有孩子甚至玩了11次过山车。走出边远的大山，靠自己的努力去接触精彩的世界，无论最终成功与否都值得称道。在他们当中，很多是家族里第一个看到大山外面的世界，这一切都离不开他们的努力和网球运动的帮助。

张晓洪希望能培养出一个或更多的职业选手，但即便这群孩子们不能登上网坛最高峰，也能凭借网球的专长上不错的大学，或者成为网球教练，有安身立命的本领。如今，这群从云南山区走出的“野象”看见了不一样的世界，或许他们未必有在大满贯赛场上挥洒汗水的经历，但这段独特的经历，必将留下人生最美好的回忆。

## 德甲·前瞻

## 问鼎，且看拜仁和多特

新赛季德甲联赛明晨开战，卫冕冠军拜仁慕尼黑主场对阵沙尔克成为揭幕战。拜仁已创造德甲“八连冠”伟业，新赛季能否延续一家独大？头号挑战者多特蒙德能否冲击其霸主地位？

## 拜仁优势在缩小

上赛季，拜仁不仅在德甲称王，在欧冠也所向无敌最终夺冠，头号王牌莱万多夫斯基包揽德甲和欧冠的射手王。不过，莱万已经32岁，尽管状态仍非常出色，但至少赛后的恢复时间会更长，毕竟随着年龄增大，状态下滑是必然的。情况类似的还有31岁的穆勒、32岁的哈维·马丁内斯、32岁的博阿滕和34岁的门将诺伊尔，他们都已步入职业生涯的晚期。

尽管如此，拜仁的援力度并不大，目前引进6人，转会费总额仅4500万欧元，全部为萨内的转会费，其余四位都是自由转会或是租期满后回归。从巴黎归来的库阿西踢中卫，恐怕是给博阿滕补台；努贝尔和弗吕希特尔都是门将，毕竟二号门将乌尔赖希也已32岁，拜仁准备让年轻门将上位。

由此可见，拜仁仍以上赛季的阵容为基本班底，新援中除萨内以外都着眼未来。其实，拜仁的最大优势是主教练弗里克，他上赛季中途“救火”最终创造奇迹，也在队中树立了权威、赢得了信任。这个冠军阵容听他的、信他的，因而仍是冠军的有力争夺者，新赛季剑指九冠。

## 多特引援力度大

在德甲诸强中，最有能力与拜仁叫板的是多特，其夺冠次数也仅次于德甲霸主。上赛季，多特曾一度领先，后来才被拜仁反

超。新赛季，他们引入9人，总转会费5150万欧元；其中包括从伯明翰签下的新星贝林汉姆，从尤文图斯引进的埃姆雷·詹，从巴黎圣日耳曼引进的穆尼耶。他们的身价不太高，但实力很强。

更重要的是，多特的阵容保持完整，桑乔基本确定留队，再加上赛季中途加盟的哈兰德，锋线实力比起拜仁有过之而无不及。有上赛季被反超的经历，在交出昂贵的学费后，多特正走向成熟，向拜仁发起空前的挑战。

## 搅局者今不如昔

莱比锡、门兴和勒沃库森在上赛季获得第三至第五名，被视为搅局者，有能力影响拜仁或多特登顶。不过，他们的实力有增无减，搅局能力有所减弱。

莱比锡新赛季引进10人，但总花费仅1730万欧元；其中从萨尔茨堡挖来的韩国前锋黄喜灿就占1500万欧元。莱比锡的德甲二号射手维尔纳加盟切尔西，其损失恐怕不是黄喜灿所能弥补的。

门兴也引进11人，但总转会费仅180万欧元，其中名气最大的是国际米兰租借来的拉扎罗，实力比起上赛季应无提升。

勒沃库森引进4人，总转会费2850万欧元；从罗马挖来的攻击手希克身价为2650万欧元，算是援引的大手笔。问题是勒沃库森失去8000万欧元身价的新星哈弗茨，明显得不偿失，全队实力有减无增。

正因为搅局者都无长进，可能使拜仁与多特在德甲的地位更加突显，他们之间的两回合较量将对争冠造成重大影响。

羊城晚报记者 徐扬扬

## 英超转播权敲定

腾讯体育直播余下372场比赛，超过半数免费

羊城晚报讯 记者徐扬扬报道：昨晚，英超联赛和腾讯体育几乎同时宣布已达成协议，腾讯以1000万美元的转播费拿下2020-2021英超赛季的中国大陆地区转播权。

英超联赛的官方声明称：“在今天的英超股东大会上，各方代表一致同意与中国领先的数字体育媒体平台——腾讯达成合作协议。腾讯将在2020/2021赛季剩余的时间里为中国球迷带来英超比赛直播。从9月19日起，中国的英超球迷能够观看剩余的372场英超比赛，其中免费转播超过半数的比赛，其余比赛将通过腾讯体育的会员服务来提供。”

英超联赛将在腾讯平台设立新的官方频道，每天都可以在该频道关注比赛、俱乐部和球员的视频和专题报道。

## 简讯

羊城晚报讯 今晨，意甲豪门AC米兰在欧联杯第二轮资格赛客场以2比0完胜爱尔兰超级联赛“领头羊”沙姆洛克流浪，将在第3轮资格赛主场迎战挪威联赛“领头羊”博多格林特。

远征爱尔兰的都柏林，AC米兰阵容不整，雷比奇停赛，罗马尼奥利、小孔蒂、穆萨基奥等大将因伤缺阵；伊布领衔攻击线，顶在中锋位置，身后的攻击型中场是恰尔汗奥卢，赛莱梅克斯和卡斯蒂列霍，凯西和本纳赛尔组成双后腰。第23分钟，伊布推射攻入AC米兰本赛季第一个进球。第67分钟，恰尔汗奥卢推射建功。

土耳其球星恰尔汗奥卢赛后表示：“我们知道这个客场会很难打，对方球员身体很强壮，但我们在比赛中自始至终都表现很好。我希望能继续这样踢下去，我和伊布在一起配合的感觉很棒，这场胜利将归功于全队的共同努力。”(刘毅)

羊城晚报讯 世界田联钻石联赛罗马站今晨结束，20岁的瑞典选手杜普兰蒂斯以6.15米创造新的男子撑竿跳室外世界纪录。在室外赛场，男子撑竿跳的前世界纪录是6.14米，由乌克兰名宿布勃卡1994年7月13日在意大利的塞斯特雷创造，而杜普兰蒂斯的室外个人纪录是月初在洛桑跳出的6.07米。他的

竞技状态火爆，今年已在室内赛两度刷新由法国选手拉维勒涅创造的6.14米的室内世界纪录，直到今晨打破布勃卡保持25年的室外世界纪录。

世界田联官方认定的男子撑竿跳世界纪录仅以高度计算，并没有区分室内和室外；所以严格来说，真正的世界纪录还是在室内创造的6.18米，正是杜普兰蒂斯在2月15日的世界田径室内巡回赛上创造的。

(梁劲松)

羊城晚报讯 中甲第二轮昨晚结束梅州赛区的比赛。梅州客家全场占优，却以0比0与贵州恒丰战平。首轮，梅州客家以2比0战胜“升班马”辽宁沈阳城市建设，贵州恒丰则与浙江绿城战成1比1。

梅州客家次轮基本延续上一轮的首发阵容，贵州恒丰继续以全华班出战。贵州恒丰的进攻套路比较单调，有威胁的进攻较少，但球员拼得很凶，尤其是防守很强悍。梅州客家踢得积极主动，全场比赛占据极大的场面优势，甚至在全场补时还有机会绝杀比赛。中甲两轮过后，梅州客家1胜1平积4分，因净胜球少位居浙江绿城之后，暂列小组第二。9月20日，梅州客家将在第三轮迎战“升班马”江西联盛。

(林木剑)